

# Халхин-Гол Елизаветы Чувашовой

МОЯ мама сказала мне в юности, что жизнь гораздо интереснее, чем кино и романы. Я, конечно, не поверила. Став журналистом, я снова и снова убеждаюсь в ее правоте, особенно когда пишу о женщинах, которые помнят не только факты из жизни, но и чувства, настроение, и даже какин было небо в день начала войны. С выцветшей, но бесценной фотографии давних лет на меня смотрит юная чернوبرовая и ясноглазая девушка. Милое курносое личико, на которое упала прядь темных подстриженных волос. Белый беретик – непреходящий атрибут моды 1930-х. Мое героиня – Елизавета Ивановна Чувашова (урожденная Игнатьева) вполне могла бы стать персонажем ленты не менее масштабной, чем «Титаник» Кэмерона. В Иркутской области она сейчас единственный участник боев на Халхин-Голе, доживший до 75-летнего юбилея тех событий. В 1939 году она, 21-летняя медсестра, добровольцем пошла на фронт неизвестной войны.

## Рвались на передовую

Лиза Игнатьева родилась в селе Турга Читинской области 5 марта 1918 года, там же окончила школу. В Чите получила профессию медсестры в фельдшерско-акушерском техникуме. Как попала на войну, Елизавета Ивановна помнит во всех подробностях: «В июне 1939 года мы вернулись с предополнительной практики и приступили к сдаче государственных экзаменов. Как-то меня вызывает директор техникума Галина Кривоносенко, а я была секретарем комитета комсомола, и говорит: «Лиза, подбери из выпускного курса группу самых надежных девчат, из тех, кто успешно окончил техникум. Предстоит перебраться в зону боев в Монголию, нужны только добровольцы». Мы с председателем профкома составили такой список, утвердили его на комитете комсомола. Из 20 отобранных желающих поехать на Халхин-Гол изъяснили 16 выпускниц. Позднее к нашей группе добавили 15 девушек-медсестер, прибывших из Пензы, и начали нас обучать военным азам. Помню, в класс к нам пришли двое военных майоров. Они рассказали об обстановке в районе боевых действий и посоветовали: «Если кто раздумал, не поздно еще отказаться». Но никто из нас не передумал. И вот – сообщение о срочной отpravке: бригаде фельдшеров и врачей дали всего три часа на сборы... Самолет приземлился в Тамшак-Булаке. Нам выдали обмундирование, распределили по госпиталю. Форму и белье тогда давали муском, но мы не жаловались. Я с группой девушек из шести человек была направлена в 449-й полевой госпиталь. Когда мы узнали, что он находится в Баян-Тумэе (ныне Чойбалсан), столько слез пролила! Ведь это далеко от фронта, а мы хотели на передовую, где шли бои и было опасно. Даже рапорты писали, просили,



Подруги-медсестры 449-го госпиталя (слева направо) Лиза Чувашова, Шура Парфенова и Шура Герасимова, октябрь 1939 года, Монголия, Баян-Тумэн

чтобы нас направили на передний край, но получили отказ». Но и вдали от фронта на долю девушки выпало немало испытаний. В госпитале не было санитарок, эту нелегкую работу выполняли медсестры. Лиза вдвоем с подругой Лелей обслуживали целое отделение. Иногда помогали бойцы из команды выдвигавшихся. В этом госпитале и прослужила Елизавета в звании лейтенанта медицинской службы до окончания конфликта в сентябре 1939-го.

— Вы поехали, потому что время было такое, все хотели послушать страну? — Не только, — отвечает Елизавета Ивановна.

## Позвала любовь

На фронт поехал не только долг, но и более сильное чувство – любовь к мужу. Именно на Халхин-Гол был призван ее муж, лейтенант Иван Савинов. До сих пор Елизавета Ивановна вспоминает день их знакомства с улыбкой. Красавец-танкист покориł сердце юной Лизы с первого взгляда. «Познакомились мы просто. Два офицера подошли к нам, подружкам-студенткам, в магазине. Мы хотели сто граммов конфет-подушечек купить, да полкопейки не хватало... Военные, конечно, накупили дорогущих «Мишек» да «Ромашек» и стали нас угощать. А потом мы начали встречаться, дружили год, а после свадьбы прожили всего 10 дней.



Забрали его на войну», — вспоминает Елизавета Ивановна. Ивана отправили в Монголию, где уже шли боевые действия на Халхин-Голе и очень нужны были танкисты. О войне тогда ничего не писали в прессе, и, как вспоминает Елизавета Ивановна, о боях на Халхин-Голе лишь слухи ходили по Чите, один страшнее другого. Поэтому ехать на фронт или нет, медсестра не задумывалась, мысль о возможной встрече с Иваном придавала сил... Четыре месяца шли бои, раненые поступали постоянно – монголы, русские, японцы. Госпиталь был переполнен, медики работали день и ночь, проталкивали от бомбежек и снова шли спать жизни бойцов.

## Самое страшное

Бои на Халхин-Голе были кровопролитными и жестокими. Противники применяли против друг друга всю военную мощь, врукопашную японские воины дрались ожесточенно. Госпиталь на время войны превратился в конвейер, где хирурги не отходили от столов сутками, сестры выживали раненых, отдавали все силы для их выздоровления. Работать приходилось в условиях степи: днем – сорокаградусная жара, сухой, раскаленный воздух, ночью – холод. Страшно наводило комары, не давали покоя ни медикам, ни раненым.

«Спать приходилось урышками, ели, пили наскоро», — говорит Елизавета Ивановна. — Раненые поступали беспрерывно, в очень тяжелом состоянии. В дороге по несколько дней их не перевязывали, они были крайне утомлены. Иногда медсестры сдавали свою кровь, чтобы затем ее перелили раненым. Перелили мы и три авианалета. Когда японцы бомбили наш госпиталь, нужно было вытащить всех раненых в укрытие, но мы не успели, и нам пришлось остаться с тяжелыми пациентами. Японские самолеты не только бомбили нас, но и на броском полете обстреливали из пулеметов. Было много убитых. Я помню, стреляли по окнам, просвистела пуля, меня миновала, а девочку-медсестричку, которая рядом на койке лежала, убило, бедненькую».

— Стреляно было? — Нет, авы не поверите, но страха не было. Это теперь я думаю, что война – это самое страшное, что в жизни есть, — говорит мать собеседница. За два километра от госпиталя работали полевая типография и редакция газеты «Героическая красноармейская», корреспондентом которой был тогда уже известный поэт, курьер поко-

## Поколение победителей

После войны Елизавета Ивановна продолжила работать, растить дочерей. Она не привикала сблизиться под ударом судьбы. А в 1948 году вышла замуж второй раз – за фронтовика, прошедшего всю Великую Отечественную войну, Александра Чувашова. Родилось двое сыновей. На многочисленных фотографиях Елизавета Ивановна рядом с мужем: Александр Антонович – заслуженный ветеран, на площадке много наград, молодое лицо с лихо закрученными казачьими усами. С ним она счастливо попутем была не только на словах. Сейчас у бабушки Лизы шесть внуков и шесть правнуков. Несколько лет назад она переехала в Иркутск к дочери Людмиле, такой же активной и позитивной женщиной.

Родные говорят об Елизавете Ивановне с теплотой и искренним почтением. Все жизнь она была, как рассказывают близкие, активисткой. До 94 лет каждый день делала зарядку, совершенно не могла сидеть без дела. Как врач она багательно следила за порядком дня своим и родных, сохраняла приподнятое настроение. Последние два года сил у Елизаветы Ивановны стало меньше, начала подводить память. Прошлое она помнит сейчас более отчетливо, чем то, что было недавно. Однако до сих пор по возможности встречается с теми, кто хочет расширить ее о войне.

Невозможно было не спросить про секрет долголетия Елизаветы Ивановны. «Нужно быть доброжелательным, не пить, не курить и не бояться работы», — посоветовала Елизавета Чувашова.

## Постскриптум

Для многих сибиряков военный конфликт в Монголии стал боевым крещением. Закаленные степными боями, они прошли Великую Отечественную войну, вернулись с победой и строили то будущее, в котором мы сейчас живем. Дедушка Константия отдал документационного и кадрового обеспечения аппарата облисполкома Ирины Шевченко воевал на Халхин-Голе в 1939 году. Командир взвода младший лейтенант Иван Павлович Киреев писал перед боем: «Не знаю, вернусь ли, возможно, это мое последнее письмо. Всех обнимаю». Он вернулся, прошел и Великую Отечественную войну. В мирное время стал строителем, вырастил троих детей.

А некоторые ветераны Халхин-Гола, как мой прадед Федор Федотович Сафронов, успели побывать и на советско-финской войне, и в Великой Отечественной войне до самого Берлина. Мне повезло остаться в Чите, послушать рассказы. Дед Федор был худощавым, неизменно весел, как Таркин, везло носил с собой гармошку. Их в разе лежало великое множество, он постоянно перебирал гармонь, komponюла новые мелодии. Помню его рассказ про войну в Монголии. Проходя после боя по японским укреплениям, он был «встречен» вражеским штыком. Раненный в живот, он все же победил в короткой схватке, добрался до своих и крикнул: «Как вы, солдаты, японцы бьете!» После этого упал и очнулся в госпитале. Это знает, может, и его выживавшая и спасла наша героиня Елизавета Ивановна. Если и нет, все равно низкий поклон вам, наши деды и прадеды, бабушки и прабабушки, живые и ушедшие. Спасибо за Победу. Спасибо за мир.

Подготовила  
Екатерина Григорова

## СПРАВКА

Бои на Халхин-Голе – необъявленный локальный вооруженный конфликт, продолжавшийся с весны по осень 1939 года у реки Халхин-Гол на территории Монголии недалеко от границы с Маньчжоу-го между СССР, Монголией с одной стороны и Японской империей и Маньчжоу-го с другой. Заключительное сражение произошло в последних числах августа и завершилось полным разгромом 6-й отдельной армии Японии. Перемирие между СССР и Японией было заключено 15 сентября 1939 года. В советской историографии эти события, как правило, именовались «военным конфликтом». В то же время многие японские историки признают, что это была настоящая локальная война, причем некоторые авторы называют ее «Второй русско-японской войной» по аналогии с войной 1904–1905 годов.

В зарубежной историографии, в частности в американской и японской, термин «Халхин-Гол» употребляется только для наименования реки, а сам военный конфликт называется «инцидентом у Номон-Хана», по названию одной из высот в этом районе монголо-маньчжурской границы.

Предистория. В 1932 году завершилась оккупация Маньчжурии японскими войсками. На оккупированной территории было создано марионетное государство Маньчжоу-го, которое планировалось использовать как плацдарм для дальнейшей агрессии против Китая, Монголии и СССР.

Начало конфликта положили требования японской стороны о признании реки Халхин-Гол границей между Маньчжоу-го и Монголией, хотя граница проходила на 20–25 км восточнее. В 1935 году начались столкновения на монголо-маньчжурской границе. Летом 1938 года между советскими и японскими войсками у озера Хасан произошел двухдневный конфликт, закончившийся победой СССР.

В 1939 году после смены в Японии японского правительства на границе усилились. Стал выдвигаться лозунг расширения японской империи «вплоть до Байкала». Участились нападения японских войск на монгольских пограничников. Победа СССР и Монголии на Халхин-Голе стала одной из причин отказа от нападения Японии на СССР во время Великой Отечественной войны. Сразу после начала войны Генеральный штаб Японии, учитывая в том числе и опыт Халхин-Гола, принял решение вступить в войну против СССР только если Москва падет до конца августа. В ответ на требование Гитлера в телеграмме от 30 июня 1941 года немедленно выполняйте свои союзнические обязательства и ударить по СССР с востока на заседании японского Совета министров 2 июля было принято окончательное решение ждать, пока Германия не будет побеждена наверняка.

Награды. 70 военнослужащим в ходе военных действий на Халхин-Голе было присвоено звание Героя Советского Союза, 83 были награждены орденом Ленина, 595 – орденом Красного Знамени, 134 – орденом Красной Звезды, 33 – медалью «За отвагу», 58 – медалью «За боевые заслуги». Правительством Монгольской Народной Республики был учрежден награждать знак «Чкалнику боев у Халхин-Гола», которым награждали отличившихся советских и монгольских военнослужащих.

По материалам  
wikipedia.org



Младший лейтенант Иван Павлович Киреев



Ольга Любская, И. Сенева